

ПЕРВЫЙ СПЕКТАКЛЬ ДРУЗЕЙ

«Банк бан» в постановке Венгерского театра

БОЛЬШИМ и волнующим событием нового театрального сезона в Москве является гастроля Государственного оперного театра Венгрии имени Герцога Биссона. Заменив венгерского оперного театра.

Первый спектакль показан был друзьям, опера Ференца Эрделя «Банк бан», одна из значительнейших произведений национальной венгерской оперной классики. Восозданные в постановке Эрделя исторические события, происходящие в первой четверти XIX века, в то время, когда Венгрия была наводнена иранцами, прокачавшими в хорватский дворец и по существовавшим в стране, были созданы по сюжету Венгрии в годы, когда жил и творил композитор (1810—1893).

Оккупированная войсками австрийской империи Габсбургов, свободолюбивая Венгрия не сдавалась. Несмотря на то, что венское правительство установило страшную цензуру, жестоко преследовало любые проявления освободительных тенденций, несмотря на безжалостный террор австрийцев, венгерские патриоты не на минуту не прекращали борьбы за избавление от австрийской территории своей родины.

Лучшим представителем венгерской интеллигенции не имея возможности открыто выступать против тиранических захватчиков, искали формы в национально-освободительной борьбе. Так поступил и один из замечательных драматургов Венгрии Жозеф Батова, создав в начале XIX века классическую драму «Банк бан». Проклятая «Банк бан» была запрещена реакционной цензурой, вышедшей, что пьеса Батова мещанская и носит опасный антиамериканский характер. Однако драма, тайно отпечатанная и распространяемая, стала широко известна народу и поныне остается любимым и популярным произведением.

Не случайно эта патристическая пьеса привлекла внимание одного из величайших борцов за свободу национальное искусство народов прошлого века — Венгрии. Эрдель, артист, музыкант, либреттист В. Эрдель был другом одного из величайших людей Венгрии — композитора Ференца Эрделя. В период страшнейшей реакции и полицейского режима они создали замечательную оперу «Банк бан», замыслив любовь в отличие, проникнутую светлыми идеями борьбы за ее освобождение.

Получив классическую оперу формой Эрделя, подобно великому русскому композитору Глинке, писавшему в это же время «Илья Сулягин», насытил свое произведение народным мелосом, венгерскими народными танцами и ритмами. Фестиваль стремительно разрабатывался сюжет, сильнейшие и странные характеры героев, патристическое содержание драмы Эрделя — богатейший материал для создания великой цельнодействующей и яркой по форме оперы.

Именно такой мы увидели оперу «Банк бан» в исполнении артистов Венгерского оперного театра.

Первый спектакль наших гостей пролепетали в высокую художественную культуру. Режиссеры Густав Олах (он же художник) и Дьердь Шефван сумели глубоко проникнуть в замысел композитора, всемерно довели певца-актера, хор и оркестр к постижению истинной сущности произведения. Во многом этому помогли художники Г. Олах и

Т. Маря, убедительно воссоздавшею колорит эпохи царствования короля Венгрии Эндре Второго (артисты Л. Ямбор и А. Фарого), и автор уродливых танцев балетмейстер Дюла Харатонго.

С первых же звуков увертюры полыхает под обаяние венгерской национальной музыки, облеченной в отличную классическую форму. Тонкий и темпераментный дирижер Вильмом Коппер (2 сентября спектакль вел старейший музыкант Андраш Кориди) как бы слепился с оркестром, замечательнейшим коллективом, способным уловить каждую ноту в равной степени и нежнейшим пианино и мощным фортепиано, и затейливыми, капризно-темперamentными ритмами, присутствующим необычайно выразительно и главно, мягко, иногда не заглушая певца, даже в массовых, плетено-инструментованных кульминациях. Польнейшей славетности вокальной и оркестровой партии добились музыканты-руководители спектакля.

Славетность музыкальных и сценических задач, единство замысла постановщиков не могли не оказать самого благоприятного воздействия на актёров. Обладавая высокой вокальной и сценической культурой, умения найти в роли самое характерное и необычайное, артисты, волею общему замыслу, составили отличный завершённый ансамбль. В спектакле вне зависимости от протяжении вокальной партии и сюжетной нагрузки нет основных и второстепенных исполнителей, нет премьеров, «танцующих» спектакль за себя. Это в равной степени относится к отличному звучащему, покорило тонкой и выразительной хором (хористами Ласло Пасе).

Исполнители партии Банк бан — темпераментный, обладающий звучным голосом артист Ежек Шмаджи и отличный вокалист Ежек Елчичи, манера сценического поведения которого отличается сдержанностью — созданы правдивый, живописный портрет приного и страстного борца за правду, пламенного патриота, душевно чистого человека.

Образ Мелциди, верной подруги Банк бана, музыкально и сценически очень сложен. Большая tessitura партии, насыщенность ее мелодиями, требующая и драматическая насыщенность звучания и предельной легкости, свойственной колоратуре оперного сопрано, сложность сценических ситуаций делают партию Мелциди одной из труднейших во всей мировой оперной литературе. В роли Юли Ошват и Марии Матилд театр имеет артист, которые являются важными в своем роде отличными интерпретаторами образа Мелциди.

Интересную трактовку предложил дирижер и режиссер исполнительские роли Ото и Бибераса. Обладающий ярким голосом Роберт Влошицкий (Ото) сумел пропеть, часто присущую оперным творцам изнеженную расслабленность и выделенные яркими, резкими красками образ коварного и трусливого злодея. Убедительна и вторая исполнительница этой партии — артист Бека Ковачич. Небольшую, но существенную роль неважного всех и вся страстного патриота Бибераса интересно репел артист Дьердь Мелш.

Наиболее эмоциональным в опере «Банк бан» основанные на народно-эпических истоках характеристичны положительные персонажи. Тем самым Эрдель подчеркивает их связь с народом, борющимся за свою национальную независимость. В лице артистов Яноша Фелора и Дьердь Ломонци (Петур бан) и Лайша Тот и Дьердь Ломонци (Тибори) театр



Банк бан — Енок Шмаджи, Мелциди — Юли Ошват. Фото А. ТРОШИНА.

ВЫСТУПЛЕНИЯ СОВЕТСКИХ И КИТАЙСКИХ АРТИСТОВ В КАБУЛЕ

КАБУЛ, (ТАСС). По случаю дня Пущунгана, здесь состоялся, в родные гушьялы, художественные выступления в спортивные состязания. На стадионе «Газ» в присутствии более 30 тысяч зрителей состоялся большой концерт советских и китайских артистов, принимавших участие в праздновании 40-й годовщины независимости Афганистана.

На стадионе присутствовали премьер-министр Мухамед Дауд, представители органов власти Афганистана, министры высшего военного и гражданского ведомств Афганистана. Концерт прошёл с большим успехом.

Король Афганистана Мухамед Захир Шах принял руководителей делегации советских и китайских артистов. Он выразил благодарность за участие советских и китайских артистов в праздновании 40-й годовщины независимости Афганистана.

Король указал, что приезд советских и китайских артистов будет способствовать развитию культуры и дружбы между Афганистаном и дружественными ему Советским Союзом и Китаем.

Открытие «Недели дружбы чехословацкого и немецкого народов»

ПРАГА, (ТАСС). Как сообщила чехословацкая телеграфическая агентств, 5 сентября в Праге состоялся торжественный вечер, посвященный открытию «Недели дружбы чехословацкого и немецкого народов». На вечер присутствовали заместитель председателя правительств Чехословацкой Республики и Германии, министр культуры Чехословацкой Республики, депутаты национального собрания и представители общественности.

ТРИ месяца назад в Мале, в Малаккском концерте на отборочных выступлениях советских участников Междурядного конкурса имени Джордже Энеску. Рассказывая об этом в румынском печатном издании, он отмечает, что подготовка к конкурсу имени Энеску способствовала лучшему ознакомлению советских музыкантов и любителей музыки с творческой деятельностью замечательного румынского композитора, скрипача, пианиста и дирижера.

Советской публике хорошо известны многие произведения Энеску, и тем более его два квартета, в которых композитор блестяще обработал множество румынских народных мелодий.

В памяти советских людей живы воспоминания о концертах Энеску в Москве двенадцать лет тому назад, на которых он показал себя великим музыкантом-дирижером и скрипачом. Москвичи оказали ему тогда восторженный прием.

Подготовка к предстоящему конкурсу и фестивалю привела к более глубокому изучению творчества Энеску советской музыкальной общественности, к раскрытию тех сторон его творчества, благодаря которым музыка Энеску получила мировое признание.

В то время, когда и писал эти строки, советские участники конкурсов и фестивалей имени Энеску, вероятно, были уже на пути в Бухарест. А сегодня мы уже на пороге этого замечательного события.

Завтра, 5 сентября, начинается Международный конкурс скрипачей и пианистов, который продлится пять дней. Конкурс будет проходить в три тура, программа его очень трудна и сложна. Достаточно сказать, что в обязательную программу скрипаческого конкурса входят соната Баха, концерты Моцарта, Бетховена, Пaganini, Брамса, Чайковского, произведения Сен-Санса, Сибелиуса, Бартока, Хавитуряна. В программе конкурса пианистов — сонатини Баха, Моцарта, Шумана, Листа, Рахманинова, Прокофьева. Из румынских авторов в программу включены пьесы Дж. Энеску, М. Жора, П. Константианеску, М. Андрику, Л. Клеппера, Р. Паалади и других.

Специальный конкурс будет проходить на худшее исполнение Третьей сонаты для скрипки и фортепиано. Около 80 музыкантов и скрипачей многих стран будут оспаривать звание лауреата. В юрисдикции конкурса вошли выдающиеся музыкальные деятели в М.

ИМЕНИ ДЖОРДЖЕ ЭНЕСКУ

Музыкальные произведения, представленные на фестивале, будут исполнены лучшими музыкантами нашей страны и всего мира. Среди лучших гостей мы услышим таких блестящих исполнителей, как сэр Джон Барборолли (Англия), Карло Феличе Чиччиари (Италия), пианист Яковс Зивка (СССР), М. Хаагс (Финляндия), Отто Любх (Чехословакия), Клаудио Аррау (Чили), скрипачев Давида Оксфарда (СССР), Неуды Мейухина (США) и других. В концертах примут также участие замечательные румынские музыканты Джордже БАЛАН, Владимир Орлов.

Музыкальные торжества, начавшиеся в столице Румынской Народной Республики, будут способствовать широкой пропаганде творчества великого сына румынского народа Джордже Энеску. Его музыка, полная гуманизма, должна принадлежать всему человечеству.

Джордже БАЛАН, БУХАРЕСТ.

«Бумажные журавли»

Прогрессивные японские деятели активно борются против атомной угрозы. С 1961 года они выпустили такие фильмы, как «Дети Хиросимы», «Дети Нагасаки», «Жизнь и смерть». Эти фильмы взволновали японский народ на борьбу против атомных ядерных бомб, в защиту мира во всем мире. Однако западные державы вопреки протестам и требованиям народов всех стран продолжают испытание этого смертоносного оружия.

Японские деятели кино решили продолжать выпускать такого рода художественные и документальные фильмы «до тех пор, когда атомные бомбы будут уничтожены на земле».

Недавно в Японии вышел новый фильм «Бумажные журавли» (производство Киюо Эйга Си и Ассоциация детей и школьников Харосимы в защиту мира). В его основу положены действительные факты.

Осенью 1955 года тринадцатилетняя японская девочка по имени Садако Сасаки умерла от болезни. Когда на Хиросиме была сброшена атомная бомба, она была совсем маленькой и к счастью, спаслась. Тогда бомба не достигла ее. Мимоходом она увидела на крыше своего дома журавля. Но весной 1955 года она внезапно упала на улице, и было установлено, что она страдала от болезни. Ее родители по классу организовали в Америке «движение», чтобы поддержать ее. Они издавали еженедельные письма, в которых она рассказывала о своем желании сделать бумажных журавлей. Она успела сделать 643 таких журавля и умерла.

После смерти Садако ее родители начали движение за создание статуи мира в память о Садако и других молодых жертвах атомной болезни. Это движение распространилось на все школы Японии и вообще по всей стране, демонстрируя единство японских детей. Они стали выдвигать бумажных журавлей и собирать агиты. В ход движения была создана Ассоциация детей и школьников Харосимы в защиту мира. В конце концов статуя в память Садако была воздвигнута. Все расходы на постройку этой статуи мира, составлявшие около шести миллионов иен, были собраны детьми Японии.

Фильм «Бумажные журавли» рассказывает о сплоченности японских детей в защите мира. Он призывает активнее бороться против атомного оружия, за мир во всем мире.

СОВЕТСКИЕ АРТИСТЫ ЗА РУБЕЖОМ

В сентябре советские артисты будут выступать в Польше, ГДР, Румынии, Корее, Финляндии, Японии и других странах.

В Польше в конце месяца начнется фестиваль современной музыки. В нем примут участие симфонический оркестр Ленинградской филармонии, пианист С. Рактор, виолончелист М. Ростропович. Советские музыканты дадут концерты в нескольких городах. Будут продолжаться гастроли ансамбля В. Давидовича.

Румыния в сентябре посетят Д. Ойстрех и Яков Зак. Они будут участвовать в фестивале имени Дж. Энеску и дадут несколько концертов.

В Германию Демократической Республики будут конфертировать пианисты В. Нильсон, Н. Юбашина, скрипка И. Политковский, виолончелист М. Коппер.

В Корею выедет группа артистов Татарской АССР.

Соллист Большого театра П. Лисианский выступит в Японии.

Виолончелист М. Ростропович в начале месяца даст концерты в Финляндии.

В сентябре намечается выезд нескольких групп советских артистов в Албанию, Объединенную Арабскую Республику, Данию, Грецию, Исландию и Турцию.

В БЕСЕДЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ...

«МЫ ГОРДИМСЯ НАШЕЙ ДРУЖБОЙ С СОВЕТСКИМИ ЛЮДЬМИ»

НЕДАВНО в Ленинграде во время посещения делегацией арабских стран Государственного Эрмитажа один из делегатов, спонсорный, вежливый человек с приятным лицом и живыми глазами, попросил аккордеониста и с удовольствием рассуждал о своем арабском друзьях о сокровищах музея. Это был Мунир Сулейман, писатель и журналист, директор Библиотеки Национального музея Дамаска, секретарь Общества развития культурных связей между Сирийским районом Объединенной Арабской Республики и СССР. Он третий раз в СССР в предшествующие поездки и собранию материалов о музее, театре, библиотеке нашей страны.

Вернувшись на родину, Мунир Сулейман написал несколько брошюр и статей о своих впечатлениях от посещения Советского Союза, а не так давно вышла его прекрасная иллюстрированная книга «Эрмитаж».

Мы спросили Мунира Сулеймана рассказать о деятельности Общества развития культурных связей Сирийским районом ОАР и СССР, одним из основателей которого он является, о перспективах дальнейшего развития дружеских связей между нашими странами. Вот что он сообщил:

— Общество культурных связей с СССР впервые возникло в Сирии в 1936 году. Наш деятель культуры, выступавший за дружеские связи с советскими писателями, художниками, артистами и музыкантами, было тогда немыслимо. Стремился разработать всевозможные возможности распространения нашей литературы, искусства и культуры, мы публиковали в газетах и журналах статьи о жизни советских людей, издавали небольшие брошюры о советской музыке, живописи. За последние годы в обществе немало образованных профессоров Дамасского университета, преподавателей лицеев, писателей, журналистов, адвокатов.

Затем для Сирии наступили тяжелые дни. Реакционные силы страны, опираясь на помощь иностранного капитала, устраивали государственные перевороты, устанавливая в стране военную диктатуру, подвергали преследованиям прогрессивных деятелей. В этих условиях общество вынуждено было сократить свою деятельность до минимума.

В 1936 году по инициативе группы сирийской интеллигенции вновь было организовано на более широкой основе Общество развития культурных связей с СССР. За последние два года масштабы его деятельности значительно расширились. Недавно при обществе создана библиотека советской и русской классической литературы, которая быстро приобретает популярность среди всех слоев населения. Мы регулярно устраиваем вечера советской музыки, лекции о литературе народов СССР, просмотры советских фильмов, выставки о жизни советского народа.

Активисты нашего общества перевели на арабский язык некоторые книги советских писателей, издали несколько брошюр о музее и театре Советского Союза.

Музыкальные произведения, представленные на фестивале, будут исполнены лучшими музыкантами нашей страны и всего мира. Среди лучших гостей мы услышим таких блестящих исполнителей, как сэр Джон Барборолли (Англия), Карло Феличе Чиччиари (Италия), пианист Яковс Зивка (СССР), М. Хаагс (Финляндия), Отто Любх (Чехословакия), Клаудио Аррау (Чили), скрипачев Давида Оксфарда (СССР), Неуды Мейухина (США) и других. В концертах примут также участие замечательные румынские музыканты Джордже БАЛАН, Владимир Орлов.

Музыкальные торжества, начавшиеся в столице Румынской Народной Республики, будут способствовать широкой пропаганде творчества великого сына румынского народа Джордже Энеску. Его музыка, полная гуманизма, должна принадлежать всему человечеству.

Джордже БАЛАН, БУХАРЕСТ.

Международный фестиваль имени Джордже Энеску

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ТОРЖЕСТВА, НАЧАВШИЕСЯ В СТОЛИЦЕ РУМУНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ, БУДУТ СПОСОБСТВОВАТЬ ШИРОКОЙ ПРОПАГАНДЕ ТВОРЧЕСТВА ВЕЛИКОГО СЫНА РУМУНСКОГО НАРОДА ДЖОРДЖЕ ЭНЕСКУ. ЕГО МУЗЫКА, ПОЛНАЯ ГУМАНИЗМА, ДОЛЖНА ПРИНАДЛЕЖАТЬ ВСЕМУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ.

Наша страна чрезвычайно заинтересована в культурном обмене с Советским Союзом. Государственные учреждения в стране империи стремились держать сирийский народ в темноте и невежестве. После того как Сирия стала свободной, они пытались запретить сирийским студентам учиться в университетах своих стран и тем самым лишить страну национальных кадров. Советский Союз гостеприимно раскрывал нашей молодежи двери своих университетов и институтов.

Неустанно растет интерес сирийского народа ко всему советскому. Это можно увидеть хотя бы на следующем примере. Несколько месяцев назад по инициативе приглашения из Советского Союза приехала преподавательница русского языка. Мы предполагаем, что в кружке русского языка будут заниматься 15—20 человек. Каково же было наше удивление, когда за несколько дней в кружок записалось свыше 80 человек! Мы получили десятки писем из Дамаска и других городов, в которых студенты, преподаватели, врачи, адвокаты просят дать им возможность изучать русский язык. Вот почему мы всеми силами стремимся к тому, чтобы просить прислать еще одного преподавателя русского языка и надеемся, что нам победит наряду. Сейчас Министерство просвещения приняло решение считать русский язык языком французским и английским языком.

Мы гордимся нашей дружбой с советскими людьми и отдадим все силы для развития связей с великим Советским Союзом. Мы верим, что эти связи и впредь будут содействовать укреплению мира в районе Ближнего и Среднего Востока.

ТУРГЕНЕВ НА ЗАРУБЕЖНЫХ СЦЕНАХ

Пьеса И. С. Тургенева «Месяц в деревне», имевшая такое большое значение в творчестве М. Г. Сакиной, М. Н. Ермоловой, К. С. Станиславского, О. Л. Книппер-Чехловой и других выдающихся русских и советских актеров и режиссеров, начала свою сценическую жизнь за рубежом спустя два дня после ее премьеры в постановке в Москве. Как бы увековечив память знаменитого русского писателя и драматурга, венский «Бур-театр» поставил «Месяц в деревне» в годовщину смерти Ивана Сергеевича в 1894 году. За рубежом пьеса шла под названием «Наталья».

За последние семьдесят пять лет «Месяц в деревне» и другие пьесы Тургенева (главным образом писателя и артиста за рубежом) получили широкую известность за границей. В последние годы исключительный интерес к творчеству русского писателя проявил английский актер Майкл Редгрейв. Сыграв роль Ракитина в лондонском театре «Сейнт Джеймс» в 1943 году, он поставил эту пьесу в 1956 году в Нью-Йоркском театре «Феникс».

Один из основателей этого театра Борис Хаттон (актер советской книги «Московский репетитор») вышедшей в Нью-Йорке в 1935 году) записал и печатал, что пьеса — спектакль вызвала весьма благоприятные отзывы.

В течение двух сезонов пьеса «Месяц в деревне» шла в Париже на сцене «Комеди Франсез», в театре, где Иван Сергеевич был еще во времена Рахелин, а позднее в компании своих друзей — Юлиана Флора, Полыни и Луизы Вьярно, Эмиля Золя. Здесь его сыграл и автор, советский актер Парижской пьесы, отмечавший эту постановку как событие в творческой жизни первого театра Франции.

К драматургии Тургенева обращаются в наши дни театры Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики. Большую любовь к пьесам великого русского писателя проявляют исполнители и артисты за рубежом.

Н. Л. Главный редактор В. И. ОРЛОВ.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ СССР

Киргизский государственный университет

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на 1955/56 учебный год на замещение вакантных и штатных должностей:

1. Заведующих кафедрами
2. Зоологи — профессор
3. Химики — профессор
4. Биологические растения — профессор
5. Дифференциальное уравнение — профессор
6. Теоретический физик — профессор или доцент.

II. Профессоров или доцентов кафедр

1. Алгебра и геометрия
2. Экспериментальной физики.
3. Личная квалификация кандидата наук. Желательно участие в конкурсах. Подать об этом заявление на имя ректора Киргизского государственного университета по адресу: г. Фрунзе, ул. Фрунзе, 118.

К заявлениям прилагаются следующие документы:

- а) копия диплома о высшем образовании, заверенная в установленном порядке;
- б) копии документов об учебном звании и опубликованных работах в установленном порядке;
- в) список научных работ, рецензий и отзывов на них;
- г) диплом государственной характеристики с последнего места работы в подлиннике;
- д) личная записка по учету кадров;
- е) автобиография.

Лицам, имеющим ученую степень кандидата наук или звание профессора и избравших конкурс, предоставляются льготы.

Срок представления документов на конкурс до 1 октября 1955 года.

Симфоническому оркестру Чувашской государственной филармонии на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ: Концертмейстер первых скрипок — солист оркестра. Два первых скрипача. Концертмейстер вторых скрипок. Пианист-концертмейстер. Жилплощадь предоставляется. Предложения (вместе с автобиографией и анкетой) направлять по адресу: г. Чебоксары Чувашской АССР, ул. Союзная, 23, Чувашфилармония.

«Советская культура» выходит по вторникам, пятницам и субботам. Б. 01340

Адрес редакции и издательства: Москва в 64. Частный отдел: К 7-65 45; отдел издательский: К 7-14 71; отдел культурного строительства: К 7-29 09; отдел пропаганды и науки: К 7-18 18; отдел издательского, полиграфического, типографского и издательского: К 7-11 84; отдел оформления: К 7-89 05; издательство: К 7-28 10; бухгалтерия: К 7-97 63.

Типография газеты «Гудок». Москва, ул. Станкевича, 7.

Завка № 2783.